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D. Hilbert in (Diizlem) Oklid Geometrisi icin Aksiyomlar:

Nokta, Dogru ve bir noktanin bir dogru iizerinde olmas: tanimsizdir.
Dogrusal ti¢ nokta icin arada olmak tanimsizdir.

(Dogru pargalar, acilar ve tiggenler igin) eg olmak tanimsizdir.

. KONUM (Connection or Incidence) AKSIYOMLARI:

Birbirinden farkh iki nokta iizerinde en az bir dogru vardir. (Farkli iki noktadan en az bir dogru geger).

Birbirinden farkl iki nokta tizerinde en ¢ok bir dogru vardir. (Farkl iki noktadan en gok bir dogru geger).

. Aym dogru iizerinde olmayan ii¢ noktadan en az bir diizlem gecer
. Aym dogru iizerinde olmayan ti¢ noktadan en ¢ok bir diizlem geger.

. Bir dogrunun iki noktasi bir diizlemde ise tiim noktalar1 o diizlemdedir.

Iki diizlemin bir ortak noktas: varsa bagka bir ortak noktasi daha vardir.

Her dogrunun iizerinde en az iki nokta, her diizlemde, ayni dogru iizerinde olmayan, en az ii¢ nokta vardir.

II. SIRALAMA (Order) AKSIYOMLARI:
([APB], P noktasimn A ile B arasinda oldugunu géstermek iizere)

1.

2.

[APB] ise A, P, B noktalar farkli olup dogrudastir ve [BPA] duir.

A ve B bir £ dogrusu tizerinde farkh iki nokta ise, ¢ iizerinde [ABP] olacak bigimde en az bir P noktas
ve [AQB] olacak sekilde en az bir @ noktasi vardir.

Bir dogru iizerindeki ii¢ noktadan biri diger ikisi arasindadir.

Bir dogru tizerinde dort (farkli) nokta verildiginde, bu noktalar, [ABC], [ABD], [ACD], [BCD] olacak
sekilde adlandirilabilir. (Bu aksiyomun gereksiz oldugu daha sonra gosterilmistir.)

(Pasch aksiyomu) A, B, C dogrudasg olmayan ti¢ nokta ise ve ABC diizleminin, A, B, C nin higbirinden
gecmeyen bir £ dogrusu (BC), (CA), (BA) agik dogru pargalarindan birini keserse, 6teki ikisinden bir
tekini daha keser.

III. PARALELLIK AKSIYOMU

1. Bir dogru ve diginda bir nokta verildiginde bu noktadan gecen ve bu dogruyu kesmeyen tek bir dogru

vardir.



IV. ESLIK (Congruence) AKSIYOMLARI

1.

[AB] bir dogru parcasi, ve [A’ P herhangi bir 1g1n ise, bir ucu A’de, 6teki ucu bu 1gin iizerinde olan ve [AB]
ye eg bulunan bir tek [A'B’] dogru pargas: vardir. Bu durumda [AB] = [A’'B’] yazilir. [AB] = [AB] dir.

. Dogru pargalar1 i¢in eslik bagintis1 gegismelidir, yani [AB] = [A'B’] ve [A’B’'] = [A”B"] ise [AB] = [A" B"]

olur.

Bir dogru iizerinde ortak noktasi olmayan [AB] ve [BC] dogru pargalar1 ve ayni veya bagka bir dogru
tizerinde yine ortak noktasi olmayan [A'B’] ve [B'C’] dogru pargalar: verilsin. Eger [AB] = [A’B’] ve
[BC] = [B'C"] ise [AC] = [A'C’] olur.

Bir Z(h, k) ags1 ve bir diizlemde A’ 1951m1 ve onun bir tarafi verilsin. Bu diizlemde, Z(h, k) = Z(h', k') olacak
sekilde, A’/ niin segilen tarafinda, tek bir &' 191 vardir. Ayrica Z(h, k) = Z(h, k) ve Z(h, k) = Z(k, h)

Acilar arasinda eslik bagintisi gecismelidir.

ABC ve A’B'C' tiggenlerinde [AB] = [A'B’], [AC] = [A’C'] ve /BAC = /B’A'C" ise ZABC = LA'B'C’
ve ZACB = LA'C' B’ olur.

V. SUREKLILIK AKSIYOMU:

1.

(Arsimet Aksiyomu) [AA;B] ise [ABA,] ve [A4;] = [4145] = ... = [A,-14,] olacak sekilde bir n
dogal sayis1 vardir.

VI. TAMLIK AKSIYOMU:

1.

Bu 5 grup aksiyomu saglayan ve daha fazla nokta veya dogru veya diizlem igeren bir sistem yoktur.



